

Καναδάς

Γεωργία & Βιομηχανία Τροφίμων και Ποτών

- **Καναδική Βιομηχανία**
- **Ψαριών**
- **και Θαλασσινών**

Ο Καναδάς είναι μία από τις πιο παραθαλάσσιες χώρες του κόσμου. Ο Καναδάς, που βρέχεται από τον Ατλαντικό Ωκεανό, τον Ειρηνικό Ωκεανό και την Αρκτική Θάλασσα, ενώ περιλαμβάνει απέραντες λίμνες, μπορεί να υπερηφανεύεται ότι διαθέτει την μεγαλύτερη ακτογραμμή παγκοσμίως. Με περισσότερα από 755.000 τετρ.χλμ γλυκών υδάτων, ο Καναδάς αντιπροσωπεύει το 16% του συνόλου της παγκόσμιας

επιφάνειας υδάτων και διαθέτει 4 από τις 14 μεγαλύτερες λίμνες του κόσμου.

Ο Καναδάς διαθέτει μία από τις πιο σημαντικές βιομηχανίες αλιείας παγκοσμίως, αξίας \$5 δις ετησίως. Η ασφάλεια και η υψηλή ποιότητα που χαρακτηρίζουν τα Καναδικά ψάρια και θαλασσινά, αναγνωρίζονται από τουλάχιστον 80 χώρες. Η χώρα εξάγει το 75% της συνολικής παραγωγής του σε ψάρια και θαλασσινά.

Το 2000, ο Καναδάς εξήγαγε 495.976 τόνους ψαριών και θαλασσινών, αξίας άνω των \$4 δις. Το μεγαλύτερο μέρος των εξαγωγών προορίστηκε για τις ΗΠΑ, με δεύτερες την Ιαπωνία και την ΕΕ. Το 2000, ο Καναδάς πραγματοποίησε εισαγωγές ψαριών και θαλασσινών



αξίας \$2,08 εκατ, δημιουργώντας ένα εμπορικό πλεόνασμα της τάξης των \$2 δις. Σχεδόν το 32% του όγκου (και 4% της αξίας) των εισαγωγών αφορούσαν προϊόντα για μη ανθρώπινη κατανάλωση, κυρίως για την παραγωγή τροφής ζώων και ψαριών.

Και οι δύο τομείς αυτής της βιομηχανίας – η συμβατική αλιεία και η ιχθυοκαλλιέργεια – λειτουργούν σε τρεις μεγάλες περιοχές (Ατλαντικό, Ειρηνικό και Αρκτική). Το 2000, η βιομηχανία αλιείας «ψάρεψε» 1 εκατ. τόνους, αξίας άνω των \$2 δις. Από πλευράς όγκου, η αλιεία του Ατλαντικού εκπροσωπεί το 82% της συνολικής παραγωγής, η αλιεία του Ειρηνικού το 14%, ενώ η αλιεία του γλυκού νερού το 4%.

- Στην αλιεία του Ατλαντικού, οι μεγαλύτερες ψαριές είναι ρέγκες (ιδανικές για το αυγοτάραχό τους), γαρίδες, καβούρια, χτένια, βακαλάοι και αστακοί. Το 2000, τις μεγαλύτερες πωλήσεις σημείωσαν τα καβούρια, οι γαρίδες και οι βακαλάοι. Ο αστακός είναι σταθερά το ακριβότερο θαλασσινό προϊόν του Καναδά, με αξία της τάξης των \$509 εκατ. το 2000.
- Στην αλιεία του Ειρηνικού, οι μεγαλύτερες ψαριές είναι μουρούνες, ρέγκες του Ειρηνικού (ιδανικές για το αυγοτάραχό τους), πετρόψαρα και σολομός. Τα ψάρια με την μεγαλύτερη αξία είναι τα μύδια, οι ιππόγλωσσες, οι γαρίδες, τα πετρόψαρα και ο σολομός.
- Το 2000, τα ψάρια του γλυκού νερού περιελάμβαναν λούτσους, κίτρινες πέρκες, σολομούς, λύκους και πέστροφες, αξίας σχεδόν \$77 εκατ.

Ο κλάδος των ιχθυοκαλλιεργειών αποτελεί ολοένα και περισσότερο έναν σημαντικό βιομηχανικό τομέα του Καναδά. Το 2000, οι ιχθυοκαλλιέργειες παρήγαγαν 124.000 τόνους ψαριών και θαλασσινών, αξίας \$611,6 εκατ., ισοδυναμώντας με το 10% της συνολικής Καναδικής παραγωγής ψαριών και θαλασσινών.

- Ο Καναδάς συγκαταλέγεται στους σημαντικότερους προμηθευτές σολομού ιχθυοκαλλιέργειας (Ατλαντικού, chinook και coho) παγκοσμίως. Επίσης καλλιεργούνται πέστροφες, άλλα είδη σολομών και σαλβελίνοι της Αρκτικής.
- Η αλιεία των οστρακοειδών κερδίζει ολοένα και περισσότερο έδαφος. Τα μύδια καλλιέργειας του Πρινς Έντουαρντ Άιλαντ είναι πασίγνωστα παγκοσμίως, όσο και η τεχνολογία καλλιέργειας που τα ανέπτυξε. Τα στρείδια (Ατλαντικού, Ειρηνικού και Ευρώπης), τα μύδια Μανίλας και τα χτένια κατέχουν επίσης εξέχουσα θέση.

Την δεκαετία του '90, η βιομηχανία του κλάδου ανταποκρίθηκε στην κρίση αυξάνοντας την ανταγωνιστι-

κότητά της. Ο Τομέας Αλιείας του Καναδά εργάστηκε για να διασφαλίσει το μέλλον των άγριων ψαρότοπων του Καναδά, εισάγοντας συντηρητικές πρακτικές διαχείρισης που εστιάζουν στην συνεχή ανάπτυξη και στην υπεύθυνη αλιεία.

Περισσότερα Στοιχεία

Ο Τομέας Αλιείας του Καναδά (Fisheries and Oceans Canada) ρυθμίζει και διαχειρίζεται την Καναδική βιομηχανία αλιείας και θαλασσινών, ενώ ο Τομέας Αγροτικών Τροφίμων του Καναδά είναι υπεύθυνος για το μάρκετινγκ και την εμπορική ανάπτυξη του κλάδου.

Η Επιτροπή Επιθεώρησης Τροφίμων Καναδά θέτει τις πολιτικές, τις προϋποθέσεις και τα κριτήρια για τα θαλασσινά προϊόντα, τις κρατικά εγγεγραμμένες μονάδες επεξεργασίας ψαριών και θαλασσινών, για τους εισαγωγείς, για τα σκάφη αλιείας, και για τον εξοπλισμό που απαιτείται για τον χειρισμό, την μεταφορά και την αποθήκευση των ψαριών. Η ασφάλεια και η ποιότητα διασφαλίζονται μέσω του Προγράμματος Ποιοτικού Ελέγχου (Quality Management Program) και του κατανοητού Καναδικού συστήματος επιθεώρησης ψαριών που βασίζεται στις αρχές του μοντέλου HACCP (Hazard Analysis Critical Control Points).

Το πρόγραμμα πιστοποίησης εξαγωγών του Τομέα Αλιείας εφοδιάζει τους εξαγωγείς με επίσημα έγγραφα που πιστοποιούν ότι τα Καναδικά ψάρια και θαλασσινά που πωλούνται στην διεθνή αγορά είναι αποδεκτά από τις χώρες εισαγωγής.

Για Αναλυτικές Πληροφορίες

Market and Industry Services Branch
Agriculture and Agri-Food Canada
5th floor, Sir John Carling Building
930 Carling Avenue
Ottawa, Ontario
Canada K1A 0C5

Web site: www.agr.gc.ca

Επίσης περισσότερες πληροφορίες σχετικά με προϊόντα, προμηθευτές και επενδυτικές ευκαιρίες στον Καναδά είναι διαθέσιμες στην ιστοσελίδα του Καναδικού Εμπορίου Αγροτικών Προϊόντων:

<http://ats.agr.ca>

